

ФИЛОСОФИЯ

Ф.М. Мустафаев

(Дагестанский государственный педагогический университет, г. Махачкала, Дагестан, Россия)

Факторы разрушения культуры межнационального общения в современном полиэтничном пространстве российского общества

Одним из многочисленных негативных явлений, ставших результатом распада СССР, по праву, следует считать разрушение позитивной культуры межнационального общения, о чем свидетельствует рост агрессии, недоброжелательности, жестокости, равнодушия, раздражения и культурного отчуждения в отношениях между различными народами современной России, и ее развитие в конфликтном варианте, что может расцениваться как антикультура межнационального общения, угрожающая цивилизационной безопасности страны. Безусловно, меры государственного порядка крайне необходимы для преодоления рисков, связанных с ростом экстремистских сил националистического и конфессионального характера, но общество, конечно же, уставшее от кризисов, конфликтов, противоречий, обманутых надежд должно также объединить свои усилия с этой же целью, поскольку негативные явления, происходящие сегодня в России, большей частью имеют российское происхождение, а значит и бороться с ним следует внутренними ресурсами, собственными силами российского многонационального народа, который в своем арсенале имеет исторический опыт высокой культуры межнационального общения, позволившего вместе, «плечом к плечу» противостоять фашизму, а затем строить «светлое коммунистическое будущее», которое в своем настоящем во многом выгодно отличалось от современного демократического настоящего в сфере межнациональных отношений и межкультурных взаимодействий.

Ключевые слова: межнациональное общение, культура межнационального общения, толерантность, межнациональная семья, цивилизационная безопасность.

16 июня 2014 г.
